
รอบท่ี 1 : 5 เดือนหลัง (มีนาคม - กรกฎาคม 2568) 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อการให้บริการของวัยทำงาน ในสถาน

ประกอบกิจการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2567 

ระดับ 1 Assessment 

กลุ่มเป้าหมายผู้ประเมิน คือ พนักงานในสถานประกอบกิจการ จำนวน 76 คน 

1.เพศ 

 - เพศชาย จำนวน 17 คน (ร้อยละ 22.37) 

 - เพศหญิง จำนวน 59 คน (ร้อยละ 77.63) 

2.อายุ 

 - อายุ 15 – 19 ปี จำนวน 1 คน (ร้อยละ 1.315) 

 - อายุ 20 – 29 ปี จำนวน 15 คน (ร้อยละ 19.74) 

- อายุ 30 – 39 ปี จำนวน 24 คน (ร้อยละ 31.58) 

- อายุ 40 – 49 ปี จำนวน 24 คน (ร้อยละ 31.58) 

- อายุ 50 – 59 ปี จำนวน 11 คน (ร้อยละ 14.47) 

- อายุ 60 ปีขึ้นไป จำนวน 1 คน (ร้อยละ 1.315) 

3.ระดับการศึกษา 

 - ต่ำกว่าปริญญาตรี จำนวน 24 คน (ร้อยละ 31.58) 

 - ปริญญาตรี จำนวน 44 คน (ร้อยละ 57.90) 

 - ปริญญาโท จำนวน 7 คน (ร้อยละ 9.21) 

- ปริญญาเอก จำนวน 1 คน (ร้อยละ 1.31) 

4.ระดับความพึงพอใจ 

ประเด็น 
ระดับความพึงพอใจ 

ค่าเฉลี่ย มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

ด้านการให้บริการ 
1.เจ้าหน้าที่มีความรู้ในการดำเนินงาน/ให้บริการ 31 43 2 0 0 4.38 
2.เจ้าหน้าที่มีมนุษย์สมัพันธ์ทีดี เตม็ใจให้บริการ 37 34 5 0 0 4.42 



ประเด็น 
ระดับความพึงพอใจ 

ค่าเฉลี่ย มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

3.การใช้ภาษาการสื่อสาร เข้าใจง่าย 32 41 3 0 0 4.38 
ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
1.กระบวนการ/ขั้นตอน มีความชดัเจน เข้าใจง่าย 31 42 3 0 0 4.37 
2.กระบวนการ/ขั้นตอน มีความโปร่งใส สามารถ
ตรวจสอบได ้

35 40 1 0 0 
4.45 

3.กระบวนการ/ขั้นตอน มีระยะเวลาที่เหมาะสม 29 42 5 0 0 4.32 
ด้านคุณภาพ 
1.องค์ความรู้มีความถูกต้อง ครบถ้วนสมบูรณ ์ 34 37 5 0 0 4.38 
2.องค์ความรู้ และข้อมลูข่าวสารมกีารอัพเดต ทัน
ต่อสถานการณ ์

34 34 8 0 0 
4.34 

3.องค์ความรู้ตรงตามความต้องการของ
กลุ่มเป้าหมาย 

31 40 5 0 0 
4.34 

4.หน่วยงานมีความน่าเช่ือถือ 37 37 2 0 0 4.46 
ด้านการประสานงาน 
1.ช่องทางการติดต่อมีความหลากหลาย 29 38 9 0 0 4.26 
2.เข้าถึงช่องทางการติดต่อได้สะดวก 29 39 8 0 0 4.28 
3.ขั้นตอนการดำเนินการรวดเร็ว 27 42 7 0 0 4.26 

 

5.ระดับความผูกพัน 

ประเด็น 

ระดับความผูกพัน 
ค่าเฉลี่ย มากที่สุด 

(5) 
มาก 

(4) 
ปานกลาง 

(3) 
น้อย 

(2) 
น้อยที่สุด 

(1) 
ด้านความผูกพันต่อการใช้บริการ 
1.ความถี่ท่ีใช้บริการ 11 40 23 2 0 3.79 
2.โอกาสที่จะใช้บริการต่อไปในอนาคต 22 38 16 0 0 4.08 
3.โอกาสที่จะแนะนำให้หน่วยงานอื่นๆ เลือกใช้
บริการ 

24 42 10 0 0 4.18 

 

ผลการวิเคราะห์ 

 การวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู ้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อการให้บริการของกลุ ่มอนามัยวัยทำงาน       
สำนักส่งเสริมสุขภาพ กรมอนามัย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2567 โดยมีกลุ่มเป้าหมาย คือ พนักงานในสถาน
ประกอบกิจการ จำนวน 76 คน เป็นเพศชาย จำนวนจำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 22.37 และเพศหญิง 
จำนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 77.63 ส่วนใหญ่มีอายุอยู่ระหว่าง 30 – 49 ปี จำนวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 



63.16 ส่วนใหญ่มีระดับการศึกษา ปริญญาตรี จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 57.90 พบว่า มีความพึงพอใจ   

ในด้านต่างๆ และความผูกพันต่อการใช้บริการ ดังนี้ ด้านการให้บริการ 1) เจ้าหน้าที่มีความรู้ในการดำเนินงาน/
ให้บริการ คิดเป็นค่าเฉลี่ย 4.38 อยู่ในระดับมาก 2) เจ้าหน้าที่มีมนุษย์สัมพันธ์ที่ดี เต็มใจให้บริการ คิดเป็น
ค่าเฉลี่ย 4.42 อยู่ในระดับมาก 3) การใช้ภาษา การสื่อสาร เข้าใจง่าย คิดเป็นค่าเฉลี่ย 4.38 อยู่ในระดับมาก 
ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 1) กระบวนการ/ขั้นตอน มีความชัดเจน เข้าใจง่าย คิดเป็นค่าเฉลี่ย 
4.37 อยู่ในระดับมาก 2) กระบวนการ/ขั้นตอน มีความโปร่งใส สามารถตรวจสอบได้  คิดเป็นค่าเฉลี่ย 4.45    
อยู่ในระดับมาก 3) กระบวนการ/ขั้นตอน มีระยะเวลาที่เหมาะสม คิดเป็นค่าเฉลี่ย 4.32 อยู่ในระดับมาก     
ด้านคุณภาพ 1) องค์ความรู ้มีความถูกต้อง ครบถ้วนสมบูรณ์  คิดเป็นค่าเฉลี ่ย 4.38 อยู ่ในระดับมาก                   
2) องค์ความรู้ และข้อมูลข่าวสารมีการอัพเดต ทันต่อสถานการณ์  คิดเป็นค่าเฉลี่ย 4.34 อยู่ในระดับมาก         
3) องค์ความรู้ตรงตามความต้องการของกลุ่มเป้าหมาย คิดเป็นค่าเฉลี่ย 4.34 อยู่ในระดับมาก 4) หน่วยงานมี
ความน่าเชื ่อถือ คิดเป็นค่าเฉลี ่ย 4.46 อยู ่ในระดับมาก ด้านการประสานงาน 1) ช่องทางการติดต่อมี           
ความหลากหลาย คิดเป็นค่าเฉลี่ย 4.26 อยู่ในระดับมาก 2) เข้าถึงช่องทางการติดต่อได้สะดวก คิดเป็นค่าเฉลี่ย 
4.28 อยู่ในระดับมาก 3) ขั้นตอนการดำเนินการรวดเร็ว คิดเป็นค่าเฉลี่ย 4.26 อยู่ในระดับมาก ด้านความผูกพัน
ต่อการใช้บริการ 1) ความถี่ที่ใช้บริการ คิดเป็นค่าเฉลี่ย 3.79 อยู่ในระดับปานกลาง 2) โอกาสที่จะใช้บริการ
ต่อไปในอนาคต คิดเป็นค่าเฉลี่ย 4.08 อยู่ในระดับมาก 3) โอกาสที่จะแนะนำให้หน่วยงานอื่นๆ เลือกใช้บริการ 
คิดเป็นค่าเฉลี่ย 4.18 อยู่ในระดับมาก  

 ข้อเสนอแนะ หรือความต้องการ/ความคาดหวัง ดังนี้ 

1) ควรเพิ่มบุคลากรในการปฏิบัติงานมากขึ้น เพ่ือทำให้มีประสิทธิภาพในด้านต่างๆ มากขึ้น เช่น ด้าน
สุขภาพจิตด้านการเงิน เป็นต้น 

2) ควรให้ผู้รับบริการมีส่วนร่วมมากข้ึน 

3) ควรมีคำอธิบายคำศัพทเ์ฉพาะเพ่ือให้เกิดความเข้าใจ 

4) มีความต้องการสื ่อจากกรมอนามัยจำนวนมาก เพื่อนำมาใช้เผยแพร่ให้แก่พนักงานในสถาน
ประกอบกิจการ เนื่องจากสื่อจากกรมอนามัยมีความน่าเชื่อถือ 

5) ต้องการเพ่ิมเติมกิจกรรมส่งเสริมสุขภาพในกลุ่มพนักงานรายวันได้เข้าร่วมมากข้ึน 

6) ต้องการให้มีสิทธิ์ในการใช้บริการที่สะดวก และต้องการให้มีโครงการสิทธิด้านทันตกรรมทุกวัย 
ด้านตรวจสุขภาพภายในฟรี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รอบท่ี 2 : 5 เดือนหลัง (มีนาคม - กรกฎาคม 2568) 

การดำเนินงานพัฒนานักส่งเสริมสุขภาพคนพิการทางการเคลื่อนไหวหรือร่างกายวัยทำงาน (4 ภาค) 

ระดับ 1 Assessment 

1.2 ผลการวิเคราะห์ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเพื่อขับเคลื่อนตัวช้ีวัด  

 จากการดำเนินงานพัฒนานักส่งเสริมสุขภาพคนพิการทางการเคลื่อนไหวหรือร่างกายวัยทำงาน        

(4 ภาค) ซึ ่งมีกลุ่มผู ้ร ับบริการและผู ้มีส่วนได้ส่วนเสีย ได้แก่ บุคลากรจากศูนย์บริการคนพิการทั ่วไป         

ศูนย์อนามัย และสำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัด จำนวนทั้งสิ ้น 175 คน โดยใช้

เครื่องมือในการขับเคลื่อน คือ หลักสูตรการส่งเสริมสุขภาพคนพิการทางการเคลื่อนไหวหรือร่างกายวัยทำงาน 

13 ชม. สุขภาพดี    มี.ไว้.ใช้. (Link : หลักสูตรฯ)  

 ความต้องการและความคาดหวังของกลุ่มเป้าหมาย ได้แก่ 

1. กลุ่มเป้าหมายสามารถนำความรู้ที ่ได้ไปปรับใช้ในชีวิตประจำวัน เกิดการปรับเปลี่ยนพฤติกรรม

สุขภาพ ทั้งด้านการรับประทานอาหาร การออกกำลังกาย การจัดการกับอารมณ์และผ่อนคลายความเครียด 

การหลีกเลี่ยงการสูบบุหรี่และดื่มสุรา การดูแลสุขภาพช่องปากและฟัน รวมถึงการนอนหลับ ให้เกิดพฤติกรรม

สุขภาพทีพึ่งประสงค ์

2. สามารถตั้งเป้าหมายพฤติกรรมสุขภาพของตนเองให้ดีขึ ้น เกิดแรงบันดาลใจในการหันมาดูแล

สุขภาพ 

3. สามารถนำองค์ความรู้ไปถ่ายทอดในระดับพื้นที่ สร้างตนเองให้เป็นต้นแบบการดูแลสุขภาพ และ

บอกต่อแก่คนรอบข้าง ชักชวนผู้อื่นให้หันมาดูแลสุขภาพ และร่วมกันทำกิจกรรมภายในชุมชน ตั้งเป็นชมรม

ดูแลสุขภาพ หากิจกรรมที่มีประโยชน์ทำร่วมกัน 

 

 ความพึงพอใจในการดำเนินกิจกรรม แสดงได้ดังตารางนี้ 

ประเด็นความคิดเห็น 

ความรู้ความเข้าใจ 

ร้อยละ ค่าเฉลี่ย S.D. มาก
ที่สุด 5 

มาก  
4 

ปาน
กลาง 3 

น้อย  
2 

น้อยที่สุด  
1 

ด้านความพึงพอใจในภาพรวม 99 72 4 0 0 90.86 4.54 0.58 

ก่อนอบรม 
ท่านม ีความรู้  ความเข ้าใจใน
หลักส ูตรการส ่งเสร ิมส ุขภาพ 
คนพิการทางการเคลื่อนไหวหรือ
ร่างกายมากน้อยเพียงใด       

2 48 100 22 3 62.74 3.14 0.73 

https://online.fliphtml5.com/henvp/jxjj/#p=1


หลังอบรม 
ท่านม ีความรู้  ความเข ้าใจใน
หลักสูตรด้านการส่งเสริมสุขภาพ
คนพิการทางการเคลื่อนไหวหรือ
ร่างกายมากน้อยเพียงใด    

76 87 12 0 0 87.31 4.37 0.61 

 

จากตารางข้างต้น พบว่า ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมประชุมฯ ที่ตอบแบบประเมินทั้งหมด 175 คน  

มีความพึงพอใจในหลักสูตรการส่งเสริมสุขภาพคนพิการทางการเคลื่อนไหวหรือร่างกายวัยทำงานอยู่ในระดับ  

มากที่สุด อยู่ที่ร้อยละ 90.86 คิดเป็นค่าเฉลี่ยรวม (x̄) 4.54 แสดงให้เห็นว่าผู้เข้าร่วมการประชุมฯ มีความ     

พึงพอใจในกิจกรรมนี้ โดยความพึงพอใจในแต่ละด้าน แสดงจากแผนภูมิที่ 1 ดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

แผนภูมิที่ 1 แสดงร้อยละของความพึงพอใจในแต่ละด้าน ทั้งหมด 4 ด้าน 
 

จากแผนภูมิข้างต้น แสดงถึงร้อยละของความพึงพอใจที่มีต่อกิจกรรมพัฒนานักส่งเสริมสุขภาพ       

คนพิการฯ ประกอบด้วยข้อคำถาม 4 ด้าน สามารถสรุปผลได้ ดังนี้ 

- ด้านความน่าสนใจของกิจกรรม พบว่ากลุ่มเป้าหมายส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด  

อยู่ที่ 95 คน คิดเป็นร้อยละ 54.29 รองลงมาอยู่ในระดับมาก 73 คน และระดับปานกลาง 7 คน คิดเป็นร้อยละ 

41.71 และ 4 ตามลำดับ 
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ร้อยละ 



- ด้านความต้องการ พบว่ากลุ่มเป้าหมายส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก อยู่ที ่ 86 คน     

คิดเป็นร้อยละ 49.14 รองลงมาอยู่ในระดับมากที่สุด 77 คน และระดับปานกลาง 12 คน คิดเป็นร้อยละ 44 

และ 6.86 ตามลำดับ 

- ด้านเวลาในการจัดกิจกรรม พบว่ากลุ่มเป้าหมายส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก อยู่ที่   

80 คน คิดเป็นร้อยละ 45.71 รองลงมาคือระดับมากที่สุด 79 คน ระดับปานกลาง 13 คน และระดับน้อย      

3 คน คิดเป็นร้อยละ 45.14, 7.43 และ 1.71 ตามลำดับ 

 

- ด้านการนำไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจำวัน พบว่ากลุ่มเป้าหมายส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยู่ใน

ระดับมากที่สุด อยู่ที่ 102 คน คิดเป็นร้อยละ 58.29 รองลงมาอยู่ในระดับมาก 65 คน และระดับปานกลาง    

8 คน คิดเป็นร้อยละ 37.14 และ 4.57 ตามลำดับ 

 ข้อเสนอแนะจากกลุ่มเป้าหมาย ได้แก่ 

- เป็นโครงการที่ดีมาก เพราะทำให้ได้เรียนรู้การเป็นวิทยากรและสามารถนำไปปรับใช้กับการทำงาน

ร่วมกับคนพิการได้เป็นอย่างดี 

- อยากให้มีการจัดโครงการส่งเสริมสุขภาพสำหรับคนพิการทุกประเภท เพื่อให้คนพิการได้เข้าถึง

ความรู้ด้านสุขภาพในทุกมิติ 

- ควรพัฒนาศักยภาพคนพิการและเครือข่ายองค์กรของคนพิการอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้ได้รับความรู้ 

สิทธิประโยชน์ และสวัสดิการต่างๆ ได้อย่างครอบคลุม ทั่วถึงในทุกพ้ืนที่ 

- เป็นการประชุมที่เป็นประโยชน์ต่อคนพิการมาก เนื่องจากสามารถนำความรู้ที ่ได้ไปปรับใช้กับ     

การทำงานได้จริง 

- อยากให้เพ่ิมเวลาในการจัดอบรมความรู้ให้มากกว่านี้ 


